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У статті здійснена спроба проаналізувати еволюцію портрета геніального українського поета Тараса Шев-
ченка в біографічному романі поляка Є. Єнджеєвича «Українські ночі або Родовід генія...». Автор дослідження 
простежує вікові зміни в зовнішності митця, що відкривають можливості мати більш повне уявлення про 
особистість великого Кобзаря. Там, де мова йде про дитячі та юнацькі літа українського генія, письменник 
зосереджує увагу на зовнішності Тараса. При цьому автор окремими штрихами доповнює багатство його 
внутрішнього світу. Коли ж мова йде про зрілі роки життя Шевченка, то Є. Єнджеєвич більше уваги приді-
ляє внутрішньому світу цієї великої особистості, не забуваючи відзначити й зміни в його зовнішності.
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Постановка проблеми. Нещодавно світ від-
значив 200-ліття від дня народження 

Тараса Шевченка, геніального українського пись-
менника, художника, володаря дум українського 
народу, його Пророка і Месії. Про Шевченка 
написано надзвичайно багато. Сьогодні ми зна-
ємо про нього майже все. Нам відомі факти його 
життєпису. Тисячі разів предметом досліджень 
ставала його творчість. Він є героєм так званої 
Шевченкіани, що об’єднує твори різних авто-
рів, різних жанрів, написані українцями та іно-
земцями за останні десь років 150. Серед творів 
Шевченкіани є й роман польського письменника 
Єжи Єнджеєвича «Українські ночі або Родовід 
генія», що тричі видавався в Польщі (1966, 1970, 
1972). Пізніше він друкувався в журналі «Київ»  
(1988-1989). У 1997 році він був виданий україн-
ською мовою у Львові з передмовою Д. Павличка.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Цей 
роман все ще залишається малодослідженим в 
українському літературознавстві, чи не єдиним від-
гуком на нього була давня стаття в журналі «Дні-
про» С. Козака [4]. Досі ніхто не досліджував роман 
Є. Єнджеєвича з точки зору еволюції портрета 
головного героя. Про особливості портретування в 
художній літературі писали К. Сізова [6], Н. Дем-
чук [2], Е. Костюк [5], І. Семенчук [7], Г. Сириця [8], 
І. Бикова [1]. Однак їхні студії передусім стосува-
лися суто художньої літератури, що її на Заході 
називають літературою fiction, яка розвивається за 
власними естетичними законами, котра має чимало 
відмінностей від документальної літератури, до якої 
належить біографічний роман Є. Єнджеєвича.

Виділення не вирішених раніше частин 
загальної проблеми. На сьогодні практично від-
сутні наукові праці, у яких би вивчалася своєрід-
ність портретування в художній біографії, окре-
мих її жанрових формах, зокрема біографічному 
романі, а про особливості портретування у творі 
польського письменника ще не писав ніхто. 

Мета статті полягає в з’ясуванні особливос-
тей творення індивідуального портрета Тараса 
Шевченка в біографічному творі Є. Єнджеєвича 
«Українські ночі або Родовід генія».

Виклад основного матеріалу. Першу пор-
третну характеристику Тарасу Шевченкові 
Є. Єнджеєвич дає, коли майбутньому поету спо-
внилося вісім років: «Восьмилітній Тарас був 
русявим хлопчиною, дещо присадкуватим, але 
рухливим і спритним. «Він дуже моторний і про-
ворний», – говорили про нього люди. На одному 
місці ніколи не всидів, – живе срібло.

Усім тим – своєю незвичайністю – він уже тоді 
звертав на себе увагу. Розумний, настирливий, 
бистрий, любив встрявати в балачки зі старшими. 
Ровесниками своїми він начебто і нехтував.

Але поступово він набирався скритности й 
перекірливости, а головне – ставав обережним 
із людьми. Чимраз більше замикався в собі, – 
без сумніву, під впливом болючого досвіду, якого 
життя йому не щадило» [3, с. 31]. Уже тут поль-
ський автор, крім відомих з різних джерел рис 
зовнішності (русявий чуб, присадкуватість), 
звертає увагу на такі фізичні дані хлопчика, як 
рухливість, спритність, моторність, швидкість, 
виділяючи однак його розум, кмітливість, праг-
нення до спілкування з людьми старшого віку, 
а також намагання бути обережнішим з іншими 
людьми, на що, на погляд Є. Єнджеєвича, впли-
нув не завжди позитивний досвід відкритості. 

Малий Тарас любив чумакувати разом з бать-
ком. Одного разу їхня мандрівка пролягла через 
багнища Ірпеня, де в очеретах літали полчища 
комашні. Автор роману додає кілька штрихів 
до портрету Шевченка, зосередивши увагу на 
таку деталь як покусане обличчя: «Лице Тараса 
скоро набрякло від укусів цих докучливих ство-
рінь, але, незважаючи на те, хлопець не втрачав 
бадьорости» [3, с. 35].  Коли малий Тарас трохи 
підріс, дід віддав його в науку до нового кири-
лівського священика Кошиці. Тут хлопець трохи 
ожив, «почав одягатися чисто й пристойно» 
[3, с. 74]. Оскільки в родині священика Тарас 
почував себе добре, йому жилося краще, ніж у 
сварливої мачухи, він став більше уваги приді-
ляти своїй зовнішності. Є. Єнжеєвич наголошує: 
«Тарас не тільки став охайним, але й вигарнів на 
вигляд. Він став також одягатися так, що на це 
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люди звертали увагу. Звичайно, він не був поді-
бним до інших дітей, а тепер став відрізнятися 
ще більше. Запустив довге волосся і сам ушив 
собі шапку, щось на взір конфедератки» [3, с. 76]. 
Однак, проживши в Кошиці років півтора, Тарас 
Шевченко був відданий дідусем для навчання на 
маляра. Проте через короткий час Тараса зро-
били козачком пана Енгельгардта. Зміна ста-
новища хлопця привела й до зміни портретної 
характеристики. Як козачок, він був «одягнений 
в спеціальну уніформу і пострижений», а тому 
змушений «висиджувати у передпокої – вичіку-
ючи, аж поки пан покличе його та звелить подати 
собі люльку чи склянку води» [3, с. 79]. Є. Єндже-
євич наголошує, що козачок для пана – це особа 
позбавлена індивідуальності, а тому письмен-
ник одягає Тараса в уніформу, де хлопець, що 
раніше мав довге волосся, змушений був коротко 
постригтися і набравшись терпіння завжди бути 
готовим виконати будь-яку примху господаря.

Пізніше Тарас Шевченко стає свідком рево-
люційних подій у Варшаві, де йому певний час 
довелося жити з слугами пана Енгельгардта, а 
потім бути депортованим разом з ними з тери-
торії Польщі. Автор роману поглиблює пор-
третну характеристику Тараса цієї пори лише 
однією деталлю: «Тарасові потерся один чобіт, 
і він, щоб не відморозити собі пальців, пере-
зував того, що вцілів, із однієї ноги на другу» 
[3, с. 105]. Саме в такому вигляді юний Шевченко 
з іншими слугами дістався до Бреста, де одер-
жав наказ пана Енгельгардта їхати до Петер-
бургу. У російській столиці Шевченко, навчаю-
чись у Ширяєва, швидко познайомився зі своїм 
земляком художником Сошенком, якого невдовзі 
став відвідувати. Під час одних із перших від-
відин земляка, молодий Шевченко, в інтерпре-
тації польського письменника Є. Єнджеєвича, 
виглядав так: «У коричневому сурдуті, помитий, 
зачесаний, із милою усмішкою, Тарас виглядав 
дещо заклопотаним. Під пахвою тримав якийсь 
сувій» [3, с. 124]. З портретної характеристики 
Тараса видно, що знайомство з Сошенком йому 
було приємне, й він покладає на нього надію на 
майбутнє. Звідси мила посмішка на обличчі героя 
біографічного роману і певна заклопотаність. 
Виразна деталь – сувій, що тримав під пахвою 
Шевченко, містив його перший оригінальний 
малюнок, героями якого були античні персонажі 
Едіп, Антігона, Полинік. Сошенку картина Шев-
ченка сподобалася, він у ній побачив безумовну 
ознаку таланта юнака.

Кріпосне становище молодого художника, 
що поступово освоював культурний Петербург, 
не давало йому причин для радощів. Є. Єнже-
євич малює черговий портрет Шевченка через 
рецепцію його товариша Сошенка: «Помітивши 
останнім часом пригнічений стан Тараса, він 
(Сошенко. – А.Г.) зажурився. Хлопець худ і 
мізернів на очах. Товариство освічених і куль-
турних людей довело до того, що сором і ганьбу 
своєї неволі він відчував ще глибше й болючіше» 
[3, с. 132]. Складовими цієї портретної характе-
ристики є пригнічений стан молодого Шевченка, 
схуднення та смертельна блідість його обличчя: 
«Він був смертельно блідий» [3, с. 133].

Є. Єнджеєвич передає стан Шевченка після 
того, як він був звільнений з неволі, акцентуючи 

увагу лише на одному жесті, як елементі пор-
трета: «Тарас щохвилини витягав з кишені доку-
мент про звільнення, розгортав його, читав, скла-
дав і ховав, щоб за хвилину знов витягнути його і 
знов читати, знов вдивлятися у чорні рядки літер, 
які містили у собі те, про що ще так недавно він 
навіть і не смів бути мріяти» [3, с. 137].

Ставши вільною людиною, Тарас Шевченко 
значно розширив коло своїх знайомств. Він пере-
брався жити до свого земляка молодого худож-
ника Сошенка. І саме тоді в Тараса закохалася 
шістнадцятилітня Амалія, яку по-російськи нази-
вали Машею, донька квартирної господарки, у якої 
знімав квартиру Сошенко, який збирався одру-
житися на ній. Цей конфлікт призвів до сварки 
між друзями. Є. Єнжеєвич уперше в романі подає 
досить докладний портрет Шевченка, що не так 
давно отримав волю: «Не такий вже й вродливий, 
низького зросту, із кирпатим носом, досить бесід-
ливий, веселий і дотепний Тарас не виглядав на 
пристрасного молодика, які в той час були в моді. 
Але мав він очаровуючі очі. Про ті очі друзі його 
говорили, що вони вкрали в сонця блиск. А коли 
говорив він із жінкою, то з лиця йому не сходила 
усмішка, повна доброти й пошани. До того ж Тарас 
постійно ще променів щастям від чудом здобу-
тої волі» [3, с. 151]. Оскільки у творі йдеться про 
Шевченка, у якого закохалася молода дівчина, 
польський письменник з усієї його зовнішності 
виділяє одну деталь – очі, які є очаровуючими, 
такими, що вкрали в сонця блиск. Якщо додати 
ще й посмішку Тараса, то зрозумілим є щастя 
героя, який ще не встиг натішитися здобутою 
волею. До того ж, Шевченко став реалізовувати 
себе як художник, заробляючи собі на елегантне 
вбрання. Є. Єнджеєвич наголошує, що Тарас Шев-
ченко як вільна людина своїм вбранням суттєво 
відрізнявся від сільського хлопчака: «Отримуючи 
чисельні замовлення, головне на портрети, він 
часами вже й був при грошах. Одягався, сказати 
б, навіть елегантно. Ніхто б тепер не впізнав у 
ньому того сільського хлопчину, який пас у Кири-
лівці гуси» [3, с. 153].

Відтворюючи першу зустріч Шевченка з Кулі-
шем, Є. Єнджеєвич також звертається до портрет-
ної характеристики поета, у якій коротко пере-
раховано його вбрання й передані деякі деталі 
зовнішності: «Шевченко мав на собі полотняний 
сурдут і таку ж саму шапку, якої не зняв у перед-
покої, а тільки зсунув по-парубоцькому на поти-
лицю. Лице його було загоріле й безвусе, міна 
добродушна, а погляд бистрий і дещо жартівли-
вий» [3, с. 220]. Цю жартівливість Тараса польський 
біограф продовжив таким епізодом: «–А вгадайте, 
хто? – запитав без представлення, веселим без-
журним голосом, приязно всміхаючись.

Куліш зорієнтувався вмить:
– Шевченко» [3, с. 220]. Тут також додано деякі 

портретні риси поета, а саме: його веселий без-
журний голос, приязна усмішка, голосний сміх, 
що бринить у наступній фразі Шевченка: «Він і 
є, – відповів Тарас, голосно розсміявшись. – Чи 
немає у Вас чарки горілки?» [3, с. 220].

До наступної портретної характеристики 
Є. Єнджеєвич удається, змальовуючи Шевченка 
під час його перебування в Яготині і знайомства з 
Варварою Рєпніною, княжною, що залишила зна-
чний слід у його біографії: «Шевченко носив мод-
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ний на той час довгий сірий сурдут «із талією» та 
оксамитовим коміром і шаль-краватку, зав’язану 
високо під самим підборіддям. Волосся мав, зви-
чайно, розвіяне, вуса й бороду голив, залиша-
ючи невеликі баки. Притаманною була для нього 
absence de grace, але почувався свобідно й смі-
ливо» [3, с. 238-239]. Цей портрет містить опис 
модного вбрання Тараса Шевченка та деталі його 
зовнішності, які засвідчують інтерес до його осо-
бистості, зокрема й княжни Варвари Рєпніної, 
що була закохана в поета.

Дізнавшись про трагічну долю Оксани, свого 
дитячого кохання, Шевченко вибухає гнівом. 
Автор біографічного роману концентрує увагу 
лише на одному жесті поета в його портрет-
ній характеристиці. Він спересердя з усієї сили 
жбурляє шапку об землю: «Тарас мовчав. Потім 
устав, взяв шапку з кілка, хотів вдягнути її 
на голову, але раптом жбурнув нею об землю, 
по-селянському, із усієї сили. На двір вийшов без 
шапки» [3, с. 246]. В іншому контексті Є. Єндже-
євич показує, як навпаки, Шевченко одягає 
шапку і йде геть. Це трапилося тоді, коли він 
побачив, що пан дав потиличника кріпаку. Сам 
учорашній кріпак, Тарас не зміг винести наруги 
над невільною людиною: «Шевченко почерво-
нів, натягнув шапку на голову й вийшов. Жодні 
просьби й переконування не змогли переконати 
його повернутися» [3, с. 252].

Лише в одному випадку Є. Єнджеєвич звер-
тається до створення портрету Шевченка, залу-
чаючи документальне свідчення іншої людини, 
нотатки царського офіцера М. Момбеллі, який 
належав до гуртка петрашевців, сповідував досить 
прогресивні погляди: «Шевченко – середнього 
росту, кремезний та, взагалі, здорової будови, 
сильний; широкоплечий, поставний, хоч грубої 
кости, але зовсім не товстий; лице має округле, 
борода й вуса завжди поголені; довкруги лиця у 
нього тільки баки; волосся стриже по-козацькому, 
але зачісує його вгору; не є він ані блондином, 
ані брюнетом, хоча більше брюнетом – із огляду 
на відтінок волосся і смагляву шкіру; риси лиця 
звичайні; загальний вираз лиця, як і поведінка, 
свідчать про відвагу; невеликі очі променять 
енергією. Років йому сорок або тридцять п’ять, 
радше – тридцять п’ять» [3, с. 287-288]. Цей пор-
трет є найдокладнішим у романі Є. Єнджеєвича. 
М. Момбеллі, як людині, що була особисто зна-
йома з українським поетом, вдалося відтворити 
не лише зовнішність Т. Шевченка, а й заявити 
про внутрішню силу його образу, хоча він і поми-
лився у віці українського поета, зробивши його 
значно старшим. «Поет якраз кінчив тридцять 
другий рік, а виглядав набагато старшим. Журба 
вирізьбила на його лиці смуток і повагу. Два авто-
портрети – один із тисяча вісімсот сорок тре-
тього року, а другий через два роки пізніше. Вони 
чудово віддзеркалюють зміни, які наступили у 
поетові. Перший зображує молодика з досить без-
журним виразом обличчя, із напівдитячим, дещо 
збитошним поглядом очей, а другий, натомість, 
зображує мужчину з лицем, що променіє глиби-
ною думки та почуттям гідності і шани» [3, с. 341].

Зображуючи портрет Шевченка часів його 
перебування на засланні на півострові Мангиш-
лак, автор біографічного роману робить акцент 
на особливостях характеру опального поета, 

практично уникаючи фізичного опису його 
зовнішності: «Зносив усі утиски і кари, але, як 
вояк, не робив жодного поступу. Постійно був він 
замкнутий в собі, задуманий, мало товариський, 
але, попри все те, якось здобував собі все більшу 
прихильність всього загалу. В основному – сол-
датів. Їх він не сторонився, а жив по-дружньому, 
по-братерському. Вояки дуже це цінили, тим 
більше, що знали вони, що він висококультурна, 
освічена людина, яку недоля кинула у скрутну 
ситуацію. За його людяність вони віддячували 
тим, що в його присутності не проявляли зви-
чайної солдатської розперезаності чи цинізму, а 
поводилися стримано й ставилися до нього навіть 
з більшою пошаною, ніж до неодного офіцера» 
[3, с. 535-536]. Очевидно, Є. Єнджеєвич уважав, 
що зовнішній вигляд Тараса років заслання не є 
таким важливим як відтворення його внутріш-
нього світу. Саме тому він наголошує на при-
хильності до Шевченка солдатів, які любили 
його любили більше, ніж своїх офіцерів, бо він 
був освіченою, висококультурною людиною, що 
потрапила в непросту ситуацію.

Про непрості взаємини Шевченка та відомого 
російського письменника Тургенєва свідчить 
портрет Шевченка, зображений Є. Єнжеєвичем у 
останні роки життя Кобзаря у Петербурзі: «Шев-
ченко одягався скромно, але не без своєрідної 
елегантності. Інколи, одначе, любувався контр-
астами в одязі: одягав кожух і баранячу шапку. 
Декого це просто кололо в очі, як, наприклад, 
Тургєнєва. Знаменитий оспівувач недолі росій-
ського народу поважав і цінив Шевченка, але у 
своєму ставленні до нього не міг позбутися пев-
ного протекціоналізму. А за дискусійним столом 
волів бачити сурдути й костюми, а не кожухи. 
Запрошуваний до Тургєнєва на обіди Шевченко 
майже постійно приходив у чоботях і кожусі» 
[3, с. 564]. Екзотичні вбрання Шевченка – кожух 
і бараняча шапка – не сприймалися Тургенєвим, 
бо він прагнув бачити навколо себе людей, одяг-
нених у європейські костюми. Сам Шевченко, 
мабуть, це відчував, а тому, щоб злегка подрату-
вати російського письменника, вихідця з панів-
них прошарків тодішнього суспільства, одягався 
в народному стилі.

Одна із останніх портретних характеристик 
Шевченка в романі Є. Єнджеєвича «Українські 
ночі або Родовід генія...» засвідчує його пря-
моту, щирість, скромність. Водночас ця харак-
теристика говорить про українського поета як 
людину, якій ніщо в житті не було чужим, але 
не воно визначало його велич і силу: «Шевченко 
був надзвичайно прямою людиною, щирою і 
скромною. Не любив він присвоювати собі чужої 
слави чи пишатися нею, мов пава своїм пір’ям. 
З цього погляду він являв собою феноменальний 
виїмок між найславнішими людьми свого часу, 
не беручи вже навіть до уваги творців minorum 
gentium» [3, с. 565].

Висновки і пропозиції. Аналізуючи особли-
вості портретування в біографічному романі 
Є. Єнжеєвича «Українські ночі або Родовід 
генія...», можна констатувати, що автору вда-
лося простежити вікові зміни в зовнішності й у 
внутрішньому світі Тараса Шевченка протягом 
життя. Якщо мова йде про дитячі та юнацькі літа 
українського генія, то автор зосереджує увагу на 
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зовнішності Тараса, лише окремими штрихами 
доповнюючи багатство його внутрішнього світу, 
виділяючи однак його розум, кмітливість, уміння 
спілкуватися з людьми старшого віку. Коли ж 
мова йде про зрілі роки життя Шевченка, то 
Є. Єнджеєвич більше уваги приділяє внутріш-

ньому світу цієї великої особистості, не забува-
ючи відзначити й зміни в його зовнішності. 

Стаття є частиною дисертаційного дослі-
дження, присвяченого особливостям портрету-
вання в документальній літературі кінця ХХ – 
початку ХХІ століть.
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ПОРТРЕТ ТАРАСА ШЕВЧЕНКО В РОМАНЕ ПОЛЬСКОГО ПИСАТЕЛЯ  
Е. ЕНДЖЕЕВИЧА: ЕВОЛЮЦИЯ ВНЕШНОСТИ

Аннотация
В статье осуществлена попытка проанализировать эволюцию портрета гениального украинского поэта 
Тараса Шевченко в биографическом романе поляка Е. Енджеевича «Украинские ночи или Родословная 
гения...». Автор исследования анализирует возрастные изменения во внешности художника, которые 
открывают возможность иметь более полное представление о личности великого Кобзаря. Там, где 
речь идет о детских и юношеских годах украинского гения, писатель сосредоточивает внимание на 
внешности Тараса. При этом автор отдельными штрихами дополняет богатство его внутреннего мира. 
Когда же речь идет о зрелых годах жизни Шевченко, то Е. Енджеевич больше внимания уделяет вну-
треннему миру этой великой личности, не забывая отметить и изменения в его внешности. 
Ключевые слова: документалистика, художественная биография, биографический роман, портрет, 
принципы портретирования.
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THE PORTRAIT OF TARAS SHEVCHENKO IN THE NOVEL  
OF A POLISH WRITER Y. YENDJEYEVYTCH: EVOLUTION OF APPEARANCE

Summary
In this article it’s made the possibility to analyze the evolution of Taras Shevchenko’s image, the prominent 
Ukrainian poet who was also a genius, in the autobiographical novel of Polish writer Y. Yendjeyevytch 
«Ukrainian nights or The Origin of the genius…». In this investigation the author looks through the age 
changes in the poet’s appearance which open the possibilities to create more complete image of the great 
Kobzar’s personality. Where it comes to childhood and youth summer Ukrainian genius, the writer focuses 
on the appearance Taras. The author touches some complements the richness of his inner world. When it 
comes to the later years of life of Shevchenko, the Y. Yendjeyevych more attention to the inner world of 
this great personality, and not forgetting to mention the changes in his appearance.
Keywords: documentary, artistic biography, biographical novel, portrait, principles of the portraiture.


